

К юбилею профессора А.П. Чуприкова

Патриарху украинской психиатрии – заслуженному деятелю науки и техники Украины, профессору, доктору медицинских наук Чуприкову Анатолию Павловичу исполнилось 75 лет. Его стаж в психиатрии превышает 50 лет. Уже на шестом курсе Днепропетровского медицинского института он окончил субординатуру по психиатрии у профессора В.В. Шостаковича. Под его руководством он начал научную работу в Васильковской психиатрической больнице (колонии) и первая научная статья была посвящена трудотерапии сельскохозяйственного типа.

С 1962 г. началась его карьера уже как московского ученого в научном коллективе профессора С.Ф. Семенова сначала в Центральном НИИ судебной психиатрии им. В.П. Сербского, затем в Московском НИИ психиатрии. Там он защитил кандидатскую диссертацию, посвященную сравнительному изучению клинических нейроиммунологических проявлений шизофрении (1979 г.), затем докторскую (1975 г.). Последняя была посвящена соотношению особенностей клинического течения, нейроиммунологической реактивности и асимметрии поражения головного мозга при эпилепсии. В общей сложности он проработал в Москве около 20 лет. Став за это время известным российским ученым, он поддерживал связи с киевскими, харьковскими, ивано-франковскими учеными-психиатрами. Принимал участие в украинских конференциях, приглашал украинских психиатров на ученые советы в Москву. За это время он не только повысил свою врачебную и научную квалификации, но приобрел ценные навыки научно-организационной деятельности, которые оказались полезными в будущем.

Все это позволило ему по возвращении в Украину в 1981 г. возглавить кафедру психиатрии Луганского медицинского института и успешно ею руководить 11 лет. Там научно-педагогическая деятельность А.П. Чуприкова была плодотворной: только за этот период его ученики подготовили и защитили 11 кандидатских диссертаций. Клинические конференции в Луганске того времени славились в Украине своим высоким уровнем. Там же в Луганске были проведены несколько всесоюзных и всеукраинских научно-практических конференций.

Киевский период работы А.П. Чуприкова был заполнен созидательной деятельностью. Он возглавил Киевский (в последующем Украинский) НИИ социальной и судебной психиатрии (1992-1999г.г.), который тогда существовал только на бумаге. Он собрал научный коллектив, озадачил его решением современных актуальных проблем, создал научный совет института и ученый совет по защите докторских и кандидатских диссертаций, практически добился возрождения в столице Украины научной психиатрии.



Параллельно он 18 лет возглавлял кафедру детской психоневрологии НМАПО им. Шупика, а сейчас является профессором этой кафедры.

Мне думается, что в свете необходимости познакомиться молодых психиатров с историографией украинской психиатрии личность профессора А.П. Чуприкова заслуживает отдельного внимания. Вкратце можно подчеркнуть его цельность и следование определенными принципами, которые не всегда принимают чиновники от медицины. В науке он скорее поисковик, нацеленный на нехоженые тропы, которые ведут к новым горизонтам, победе над болезнью. Его доброжелательность, конструктивизм, интеллигентность во взаимоотношениях с коллегами и пациентами снискали ему добрую славу. За его пристрастие к латеральной нейропсихиатрии его можно было бы назвать «однолюбом в науке», но это оправдывается глубиной исследований проблемы. Они столь значительны, что сегодня можно говорить о существовании оригинальной украинской научной школы латеральной нейропсихиатрии. Как жаль, что научным школам отмерен недолгий век активной жизни.

А.П. Чуприков всегда стремится решить проблемы, имеющие социальное значение. По его инициативе в странах СНГ сегодня отказались от переучивания детей левшей. Врачи получили новые латеральные

методы диагностики и лечения нервно-психических заболеваний. Психиатрам-экспертам и работникам правоохранительных органов служит подспорьем его монография о криминальной сексологии. Благодаря его усилиям реабилитационная практика обогатилась методами анималотерапии с использованием дельфинов и лошадей.

Общее количество научных трудов А.П.Чуприкова 480, из них монографий — 23, некоторые монографии переиздаются и у нас, и за рубежом. Количество изобретений и патентов, в том числе зарубежных, более 50. Среди его учеников около 50 кандидатов и докторов наук.

Анатолий Павлович является членом многих украинских и зарубежных научно-общественных организаций, неоднократно отмечен премиями, наградами, дипломами. В последний год за плодотворную изобретательскую деятельность он возведен в ранг командора бельгийского королевского двора, награжден золотой медалью Драгоманова.

Свой юбилей Анатолий Павлович встречает полный творческих планов, в повседневной научно-педагогической и лечебно-клинической деятельности. Пожелаем ему сил, здоровья и новых успехов!

*Заслуженный деятель науки и техники Украины,
профессор, д.м.н. А.К. Напреенко.*